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Исследование посвящено сравнительной оценке показателей общей заболеваемости и заболеваемости с вре-
менной утратой работоспособности проводников пассажирских вагонов станции Полтава СТГО «Південна 
Залізниця» в период до- и после перевода поездов на электротягу. Целью исследования было выявление возмо-
жного неблагоприятного влияния нового фактора – электромагнитного излучения промышленной частоты на 
состояние здоровья определенного контингента персонала пассажирских вагонов. Объектом исследования 
были проводники пассажирских вагонов станции Полтава СТГО «Південна Залізниця». Предмет исследования 
– сравнительная гигиеническая оценка состояния здоровья проводников железнодорожного пассажирского 
сообщения в период до- и после перевода поездов на электротягу. Исследования проводились на базе ГУ «От-
деленческая клиническая больница ст. Полтава» методом сплошной выборки статистической отчетности. 
Полученные нами данные по заболеваемости с временной нетрудоспособностью и показатели распространен-
ности заболеваемости проводников вагонов железнодорожного транспорта пассажирского сообщения стан-
ции Полтава СТГО «Південна Залізниця» при переводе на электротягу не привело к статистически значимым 
изменениям за период наблюдения. Однако мы считаем, что имеется необходимость дальнейшего наблюдения 
за состоянием здоровья контингента проводников, так как действие нового фактора (электромагнитного из-
лучения промышленной частоты) на организм работающих имеет пролонгированное действие, поэтому толь-
ко при условии длительного действия данный фактор у человека может вызвать появление синдромов пато-
генетически обусловленных патологических состояний - заболеваний эндокринной системы и крови, психичес-
кие расстройства и др. 
Ключевые слова: электромагнитное излучение промышленной частоты, заболеваемость с временной нетрудос-
пособностью, распространенность заболеваемости.  

Гігієнічна оцінка характеру та умов праці провідни-
ків пасажирського сполучення Укрзалізниці на сучас-
ному етапі розвитку суспільства є дуже важливою та 
актуальною. Розвиток медичної науки взагалі, та гігіє-
ни зокрема, ставить актуальними питання профілак-
тики дії умов та характеру праці на організм персона-
лу. Праця провідників потягів пасажирського залізни-
чного сполучення постійно пов’язана з впливом на ор-
ганізм цілого ряду фізичних, хімічних, біологічних, 
психологічних та інших факторів: різкі зміни темпера-
турного режиму, шум та вібрація, електромагнітні по-
ля промислової частоти, запиленість, підвищений рі-
вень мікробної забрудненості повітря та внутрішніх 
приміщень вагонів, порушення режиму сну та відпо-
чинку, психофізіологічні та нервово-емоційні наванта-
ження, тощо [9, 11, 12, 14, 15]. Дослідження, що на-
правлені на виявлення закономірностей формування 
здоров’я провідників пасажирських вагонів в сучасних 
умовах під впливом виробничих факторів з метою на-
укового обґрунтування мало затратних та ефективних 
заходів по оздоровленню мають велике значення, так 
як тривалий вплив шкідливих факторів на організм 
працюючих погіршує стан здоров’я та призводить до 
виникнення різноманітних захворювань, що негативно 
впливає на виконання робітниками службових 
обов’язків [9, 11, 16]. 

Також потрібно підкреслити, що переобладнання 
рухомого складу новою сучасною технікою, розробка 

та вдосконалення нових прогресивних технологій в 
обслуговуванні пасажирів - все це корінним чином 
змінює характер та умови праці, створює нові про-
блеми профілактики несприятливого впливу на орга-
нізм персоналу чинників виробничого середовища, а 
також потребує перегляду нормативних документів, 
які б зменшували втому, підвищували працездатність 
та знижували захворюваність провідників пасажирсь-
кого сполучення.  

Дане дослідження присвячене порівняльній харак-
теристиці показників загальної захворюваності та за-
хворюваності з тимчасовою втратою працездатності 
провідників пасажирських вагонів станції Полтава 
СТГО «Південна Залізниця» в період до- та після пе-
реведення потягів на електротягу. 

Метою дослідження було виявлення можливого 
несприятливого впливу нового чинника – електромаг-
нітного випромінення промислової частоти на стан 
здоров’я визначеного контингенту персоналу паса-
жирських вагонів. 

Об’єктом дослідження були провідники паса-
жирських вагонів станції Полтава СТГО «Південна 
Залізниця».  

Предмет дослідження – порівняльна гігієнічна оці-
нка стану здоров’я провідників залізниці пасажирсько-
го сполучення в період до- та після переведення по-
тягів на електротягу.  
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Матеріали та методи дослідження 
Дослідження проводилось на базі ДЗ «Відділкова 

клінічна лікарня ст. Полтава» методом суцільної вибі-
рки статистичної звітності.  

Проблема несприятливої дії електромагнітних по-
лів (ЕМП) на працівників, населення та екологічні сис-
теми нині особливо актуальна. Це пов’язано з тим, що 
антропогенні електромагнітні випромінювання (ЕМВ) в 
десятки тисяч разів перевищують природний елект-
ромагнітний фон. Зокрема, за останні 50 років потуж-
ність ЕМВ від експлуатованих у промисловості й на 
транспорті джерел зросла більше ніж у 50 000 разів 
[3, 4, 6, 7, 8].  

Електромагнітне поле (ЕМП) - фізичне поле рухо-
мих електричних зарядів, в якому здійснюється взає-
модія між ними. Окремі прояви ЕМП - електричне і 
магнітне поля. Оскільки електричне і магнітне поля 
породжують в сусідніх точках простору відповідно ма-
гнітне і електричне поля, ці обидва пов'язаних між со-
бою поля розповсюджуються у вигляді єдиного ЕМП 
[3, 10]. ЕМП характеризуються частотою коливань f 
(або періодом Т = 1/f), амплітудою Е (або Н) і фазою, 
що визначає стан хвилевого процесу в кожен момент 
часу. Частоту коливань виражають в герцах (Гц), кіло-
герцах (1 кГц = 103 Гц), мегагерцах (1 Мгц = 106 Гц) і 
гігагерцах (1х 109 Гц). У хвилевій зоні випромінювання 
оцінюється у величинах щільності потоку потужності - 
ватах на квадратний сантиметр.  

У випадку нашого дослідження персоналу після 
переведення потягів на електротягу доводиться пра-
цювати з джерелами ЕМП промислової частоти 50 Гц 
при напрузі в контактній мережі 27 кВ. Провідники пе-
ребувають у ближній зоні, а основним параметром, 
що характеризує біологічну дію ЕМВ, є електрична 
напруженість. Магнітна ж складова помітного впливу 
на організм не чинить, бо напруженість магнітного по-
ля в даному  випадку не перевищує 25 А/м. Згідно з 
ДНАОП 0.03-3.13-85 "Гранично допустимі рівні магніт-
них полів частотою 50 Гц" їх шкідлива біологічна дія 
виявляється при напруженості 1,4 кА/м. Гранично до-
пустимий рівень напруженості електричного поля 
встановлюється 25 кВ/м. [5].  

Для вимірювання напруженості електричного і ма-
гнітного полів частотою 50 Гц використовували при-
лади ВЕМП-1 і ВЕМП-Т; напруженість електричного 
поля промислової частоти вимірювали приладами ПЗ-
1 і ВНЕП-50 [5, 13].  

Результати та їх обговорення 
У основі біологічної дії ЕМП на живий організм ле-

жить поглинання енергії тканинами. Його величина 

визначається властивостями опромінюваної тканини 
або її біофізичними параметрами - діелектричною по-
стійною і провідністю. Тканини організму у зв'язку з 
великим вмістом в них води слід розглядати як діеле-
ктрики. Глибина проникнення ЕМП в тканині тим бі-
льше, чим менше поглинання. При загальному опро-
мінюванні тіла енергія проникає на глибину 0,001 до-
вжини хвилі. Залежно від інтенсивності дії і експозиції, 
довжини хвилі і початкового функціонального стану 
організму ЕМП викликають в тканинах зміни з підви-
щенням або без підвищення їх температури [13].  

На біологічну реакцію впливають наступні параме-
три електромагнітного поля: - інтенсивність електро-
магнітного поля; - частота випромінення; - тривалість 
опромінення; - модуляція сигналу; - поєднання частот 
електромагнітних полів; - періодичність дії. 

Поєднання вище перелічених параметрів може 
мати наслідки, що істотно розрізняються, для реакції 
опромінюваного біологічного об'єкту. Особи, що три-
валий час знаходяться в зоні ЕМ-випромінювання, 
пред'являють скарги на слабкість, дратівливість, шви-
дку стомлюваність, ослаблення пам'яті, порушення 
сну [1].  

За тривалої дії ЕМ-випромінювання у людини ви-
никають чітко виражені синдроми захворювань ендо-
кринної системи і крові, психічних розладів [2]. Відбу-
ваються дистрофічні зміни нервових клітин гіпокампу, 
який виконує вегетативні функції і функції пам’яті. 
Змінюються електрична активність клітин мозку, умо-
вні і безумовні рефлекси, зазнають ураження органи 
чуття, кіркові і підкіркові центри аналізаторів мозку та 
периферійної ланки рефлекторної дуги. Виявлено 
природу порушення механізмів внутрішньо кортика-
льного гальмування, патогенетичні ланки формування 
вищої нервової діяльності, які спричинюють психічні і 
неврологічні розлади [1, 13]. 

Усе це становить проблему регламентації дії елек-
тромагнітного поля як для працівників на транспорті, а 
також і для населення України, що користується по-
слугами електротранспорту. 

Одним з важливих показників впливу чинників ви-
робничого середовища на організм працюючих є за-
хворюваність з тимчасовою непрацездатністю. Як ви-
дно з даних таблиці 1, переведення потягів пасажир-
ського сполучення станції Полтава СТГО «Південна 
Залізниця» на електротягу не призвело до суттєвих 
змін показників захворюваності з тимчасовою непра-
цездатністю.  

Таблиця 1 
Показники захворюваності з тимчасовою непрацездатністю серед провідників  

залізничного транспорту (у випадках на 100 працюючих) 

Показники 2005-2006 рр. 
(потяги з дизельною тягою) 

2008-2009 рр. 
(потяги з електротягою) 

Разом 87,97 + 9,46 70,53 + 7,54 
Інфекційні захворювання 3,40 + 0,38 2,05 + 0,19 

Захворювання нервової системи 0,450 + 0,107 0,610 + 0,108 
Захворювання системи кровообігу 3,150 + 0,028 3,090 + 0,024 
Захворювання органів дихання 38,12 + 2,74 35,52 + 3,42 
Захворювання органів травлення 3,61 + 0,22 2,55 + 0,17 

Захворювання шкіри 5,08 + 0,63 3,7 + 0,34 
Захворювання кістково-мязової системи 16,38 + 2,15 12,5 + 1,84 

Травми 7,09 + 1,43 5,02 + 0,62 
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Сумарно захворювання нервової системи провід-
ників залізничного транспорту, що патогенетично 
пов’язана з дією нового чинника - ЕМ-випро-
мінювання, не виявила статистично значимої різниці в 
періоди до- та після переведення потягів пасажирсь-
кого сполучення на електротягу (Р> 0,05).  

Аналогічно при аналізі показників поширеності за-
хворюваності серед провідників залізничного транс-
порту пасажирського сполучення станції Полтава 

СТГО «Південна Залізниця» за 2005-2006 рр.  (потяги 
з дизельною тягою) та за 2008-2009 рр. (потяги з еле-
ктротягою) нами не знайдено статистично значимих 
відмінностей. Це дає можливість стверджувати, що 
поява нового чинника виробничого середовища (еле-
ктромагнітного випромінювання) у праці провідників 
за період спостереження (2 роки) не призвела до змін 
в показниках поширеності захворюваності по пред-
ставленим в таблиці 2 нозологічним формам. 

Таблиця 2  
Показники поширеності захворюваності серед провідників залізничного транспорту (на 10 000) 

Показники 2005-2006 рр. 
(потяги з дизельною тягою) 

2008-2009 рр. 
(потяги з електротягою) 

Загальна захворюваність 16155,7 + 1422,3 17051,2 + 1543,8 
Інфекційні захворювання 300,1 + 27,3 310,2 + 28,8 

Захворювання нервової системи 364,5 + 32,4 399,3 + 43,2 
Захворювання системи кровообігу 4567,7 + 412,9 4736,6 + 397,8 
Захворювання органів дихання 3218,4 + 265,7 3344,4 + 287,4 
Захворювання органів травлення 1518,4 + 149,6 1424,6 + 134,8 

Захворювання шкіри 911,2 + 85,9 910,4 + 91,4 
Захворювання кістково-мязової системи 1062,8 + 87,3 1134,7 + 93,7 

Травми 1210,1 + 119,6 1115,2 + 98,5 
Таким чином, отримані нами дані щодо захворю-

ваності з тимчасовою непрацездатністю та показників 
поширеності захворюваності провідників вагонів залі-
зничного транспорту пасажирського сполучення стан-
ції Полтава СТГО «Південна Залізниця» при переве-
денні на електротягу свідчать, що поява нового чин-
ника не призвела до статистично значимих змін за-
хворюваності за період спостереження. Однак ми 
вважаємо, що є необхідність подальшого спостере-
ження за станом здоров’я контингенту провідників, так 
як дія нового чинника на організм працюючих має 
пролонговану дію, тому лише за умов тривалої дії ЕМ-
випромінювання у людини можуть виникати синдроми 
захворювань ендокринної системи і крові, психічні 
розлади [1, 2, 13].  
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Summary 
COMPARATIVE ANALYSIS OF THE MORBIDITY RATE AMONG THE CONDUCTORS OF PASSENGER SERVICE AT 
POLTAVA STATION OF STBA “PIVDENNA ZALIZNYTSYA” UNDER CONDITIONS OF TRANSFERRING THE TRAINS 
TO ELECTRICAL HAULAGE. 
L.A. Rudenko, A.V. Katrushov, A.M. Nikitenko, N.J. Shapovalenko, N.I. Sivkova, S.I. Nesterenko, I.V. Belikova. 
Key words: electromagnetic radiation of power frequency, morbidity with temporal disability, disease incidence. 
The paper deals with the comparative assessment of the overall indicators of morbidity and morbidity with temporary loss 
of performance efficiency among the conductors of passenger carriages of Poltava station, STBA “Pivdenna zaliznytsya” 
before and after the transfer of trains to electric haulage. The aim of the study was to identify possible adverse effects of 
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the new factor – the impact of power frequency electromagnetic radiation upon the health of certain contingent of pas-
senger carriages personnel. The object of the study were the conductors of passenger carriages of Poltava station, 
STBA “Pivdenna zaliznytsya”. The subject of the research was the comparative hygienic evaluation of the health status 
in the conductors of rail passenger service before and after the transfer of trains to electric haulage. The research was 
performed on the basis of the State institution “Branch clinical hospital of Poltava station” by means of continuous sam-
pling of statistical reporting. The obtained data on morbidity with temporary disability and prevalence of diseases in con-
ductors of railway passenger service at Poltava station, STBA “Pivdenna zaliznytsya” indicate that the transfer to electric 
haulage has not led to statistically significant changes during the observation period. However, we believe that there is a 
need for further health monitoring of conductors contingent, since the effect of the new factor (electromagnetic radiation 
of power frequency) on the organisms of the personnel has a prolonged action, therefore this factor can cause syn-
dromes of pathogenetic-related pathological states (diseases of endocrine system and blood, mental disorders, etc.) only 
upon condition of long-lasting action.  
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